
                                                                                        
 

                                                                      Vyjádření 
Vyjádření Česko-německé obchodní a průmyslové komory 

(ČNOPK) k záměru MŠMT zrušit povinný druhý cizí jazyk v 
základním vzdělávání v rámci Velké revize Rámcových 

vzdělávacích plánů 

Praha 20. 4. 2022  

ČNOPK považuje za nezbytné zohlednit ekonomickou realitu Česka, exportní země v srdci 
Evropy, a upustit od zrušení povinného druhého cizího jazyka v základním školství. 
Provázanost českého hospodářství s cizinou je enormní, a to v první řadě s Německem: 
k západním sousedům vyváží Česko třetinu veškerého zboží. Obchod s Německem byl 
s rekordním obratem a aktivním saldem tahounem českého zahraničního obchodu i v roce 
2021, zatímco celkově český zahraniční obchod skončil po 11 letech ve schodku. Německé 
firmy patří k největším investorům a zaměstnavatelům v zemi, zaměstnávají víc než 
450 000 lidí.  

„Snížit v rámci učebních plánů nároky a nabídku cizích jazyků považujeme v případě Česka, 
země v srdci Evropy, za špatný signál. Tento krok by vedl ke zhoršení znalostí německého 
jazyka ve vzdělávacích profilech absolventů. 

S ohledem na intenzivní česko-německé hospodářské vztahy zůstanou v budoucnosti 
nevyužité šance a příležitosti pro jednotlivce i podniky z obou zemí. Většina našich podniků 
dnes kromě technického know-how očekává i komunikační dovednosti a dobré znalosti cizích 
jazyků – především němčiny jako druhého cizího jazyka. Ta pomáhá budovat důvěru při 
jednáních, zvyšuje kariérní perspektivu, flexibilitu i šanci na úspěch. 

Kromě těchto profesních aspektů otevírají znalosti cizích jazyků nové světy a perspektivy a 
podporují vzájemné porozumění. V krizových časech se komunikace stává ještě důležitější, to 
nám ukázala i pandemie,“ říká výkonný člen představenstva ČNOPK Bernard Bauer k Velké 
revizi vzdělávacích plánů pro základní vzdělávání. 

Německé velvyslanectví a Goethe Institut v Praze tento postoj německého hospodářství 
sdílejí. Velvyslanec SRN v Praze Andreas Künne říká: „Jazykové znalosti jsou zásadním 
předpokladem pro překračování hranic. Vzhledem k úzké provázanosti našich ekonomik má 
znalost německého jazyka velký význam i pro každodenní život. Těsně před převzetím 
předsednictví ČR v Radě EU by zrušení druhého povinného cizího jazyka vyslalo do Evropy 
špatný signál – Evropská rada definovala v roce 2019 mnohojazyčnost jako společný 
evropský cíl. A nesmíme zapomínat, že druhý povinný cizí jazyk se týká právě těch žáků a 
žákyní, kteří jsou stěžejní pro každodenní spolupráci v podnicích.“ 

Ředitelka Goethe-Institutu v Praze Sonja Griegoschewski říká: „Goethe-Institut propaguje 
německý jazyk v České republice již více než 30 let. Podporuje základní ideu reformy školství, 
jejímž cílem je prosadit nové metody výuky v oblasti cizích jazyků a zvýšit jazykovou úroveň. 
Zrušení druhého povinného cizího jazyka by však působilo proti zvýšené potřebě dobře 
vyškolených studentů a učitelů němčiny a obecně by vyslalo špatný signál z hlediska jazykové 
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politiky. Již řadu let úzce spolupracujeme s MŠMT ČR a NPI, celkově posilujeme studium cizích 
jazyků (i ve spolupráci s dalšími evropskými kulturními instituty) a chceme v této úspěšné 
spolupráci pokračovat.“ 

 

O ČNOPK:  
ČNOPK je se svými 700 členy největší bilaterální hospodářskou komorou v ČR. Jejím posláním je 
prostřednictvím rozsáhlých služeb podporovat česko-německý byznys. Sleduje trendy a těm s největším 
potenciálem pro česko-německou ekonomickou spolupráci se věnuje intenzivně. Dlouhodobě se 
zasazuje o zavedení prvků duálního vzdělávání do českého systému školství. ČNOPK je součástí 
celosvětové sítě německých bilaterálních zahraničních hospodářských komor. 

 


